

让抗大精神与时代同行

河北省高速公路衡大管理处邱县收费站 郭文英

7月31日，结合群众路线教育实践活动，衡大管理处党委在邢台前南峪抗大旧址组织了集中理论学习。会上，党委书记廖济桺作了动员讲话，并结合抗大精神和管理处先进理念，围绕如何深入开展党的群众路线教育弘扬艰苦朴素的作风、如何更好地讲政治顾大局提升素质、如何落实“为民、务实、清廉”等诸多问题，为大家上了一堂生动而精彩的党课。

集中学习之后，全体参会人员又集体参观了前南峪“抗大”纪念馆。1940年11月，在硝烟弥漫的战争年代，“抗大”由延安辗转迁址到太行山区的小村落——河北省邢台县浆水镇前南峪村。在这里，记录下了老一辈无产阶级革命家朱德、邓小平、刘伯承及抗大学员战斗、学习、生活的峥嵘岁月。在这里，抗大精神点燃了“星星之火”，为新中国的解放事业做出了不可磨灭的贡献。在这里，“团结、紧张、严肃、活泼”的抗大校训和“艰苦奋斗，不怕牺牲”的抗大精神，“抗大精神”包括了坚定的国家民族责任感、科学的社会理想和追求、正确的政治方向和艰苦奋斗的工作作风。在这里，我们认真聆听解说员讲解，感受着抗大学员艰苦奋斗、勇于牺牲的革命精神，倍受鼓舞之余，心灵再一次受到了震撼和洗礼。在那个白色恐怖的年代，尽管条件极度艰苦，但为了追求民族的解放，为了使劳苦大众脱离苦海，英勇无畏的共

产党人克服重重困难，在苦难的环境中却培养造就了许多德才兼备的军政干部，为中国的解放事业建立了不朽的功勋。

通过此次集中理论学习和参观，大家进一步坚定了跟着共产党走社会主义道路的政治方向和理想信念，坚定了发扬抗大精神牢记“两个务必”的信心和决心，更加清醒地认识到了深入开展党的群众路线教育实践活动的深远意义。结合本次理论学习和对抗大精神的理解，在今后工作中，我们应该立足岗位，坚持做到“三对照”：

一、对照“中国梦”，树立理想，用先进思想指导自己的行动。

在衡大管理处诸多先进理念中，其中很重要的一条是“思想在前，行动在后”。做什么事情，我们都应该先有先进而明确的思想，并以正确的思想指导正确的行动。拿破仑说，世界上有两种武器，第一是利剑，第二是思想，但是利剑往往败在思想之下。每个人都有自己的梦想，每个民族也都有自己的梦想。习总书记指出，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。在党的十八大之后，新一届中央领导集体在国家博物馆参观《复兴之路》展览过程中，习近平总书记发表了关于“中国梦”的重要讲话，引发广泛的共鸣。习近平总书记强调：“我坚信，到中国共产党成立 100 年时全面建成小康社会的目标一定能实现，到新中国成立 100 年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的目标一定能实现，中华民族伟大复兴的梦想一定能实现。”

这个梦想，凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼。

通过这次在邢台市浆水镇前南峪村革命传统教育基地的集中学习，更加坚定了对党的信念，坚定了“中国梦”一定会实现的信心和决心。为实现“中国梦”，我们必须肩负起历史赋予我们的责任和重担，在邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观的指引下，发扬抗大精神，坚持“两个务必”，与时代同行，与祖国共命运，把理想和行动紧密结合起来，加强业务学习，不断提高业务技能与管理水平，为河北高速公路事业建言献策，把“美丽高速”、“和谐河北”建设融入到实现“中国梦”的伟大实践之中。

二、对照“总要求”，务实为民，深化群众路线教育实践活动。

群众路线是我们党的生命线和根本工作路线。历史证明，群众是历史的实践者、创造者，是我们的衣食父母。古人云：水可载舟亦可覆舟。作为一名党员干部，一名基层领导，必须时刻把人民群众放在心中最高位置，要常怀感激之心、敬畏之心，牢记党的宗旨，牢记自己的权力、身上的职务都是人民群众赋予的，要把群众是否满意作为检验自己工作的“试金石”，把责任装在心里、扛在肩上、落实到行动中。目前，在全党深入开展党的群众路线教育实践活动，我们不应该把这项群众路线教育实践活动

当作一时的“冲动”，更不应该敷衍了事简单应付，而应该以此为契机，按照习总书记关于“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，弘扬优良作风，解决自身和周围的突出问题，保持清廉本色，进一步转变作风，树立为民务实清廉形象。照镜子、洗洗澡，是党的群众路线教育实践活动的着力点；正衣冠、治治病，是党的群众路线教育实践活动的落脚点。工作中，只有找准了着力点、落脚点，群众路线教育实践活动才会更有实效、更受欢迎，我们党的生命力才得以焕发青春和活力。

三、对照“抗大精神”，从我做起，立足本职做群众满意的事情。

学习“抗大精神”，就要培养为崇高理想而奋斗的精神。当时，抗大的学习和生活条件十分艰苦，曾经有人描述当时学习的情形：“认字就在书包上，写字就在大地上，课堂就在大路上，桌子就在膝盖上”。虽然条件艰苦，但是大家有理想、有目标，受远大革命志向和崇高共产主义理想的鼓舞，到处都洋溢着朝气蓬勃、愉快向上的氛围。

对照“抗大精神”，我们应该从自身做起，立足本职尽职尽责，多做群众满意的事情。回顾大广高速公路从建设到运营的历程，可以清楚的看到：每一项设计、每一个方案、甚至每一条行为理念，无不渗透着衡大高速人一直坚持的群众路线的原则，无不渗透“社会的满意是我们永恒的追求”的行动。衡大高速筹建

伊始，衡大高速人秉承先进的科学理念，不唯书、不唯成型的模式，创造性地提出了各种新理念、新思路，并将科学思维融入实实在在的工作中，融入到利国利民、惠及百姓的生活中。比如：一个低路基高速公路设计理念的提出，让衡大高速减少永久占地 581 亩，节省取土占地 6103 亩，不仅赢得了巨大的经济效益，也赢得了很好的社会效益和环保效益。

通过开展党的群众路线教育实践活动，使我们更加清楚地认识到了群众是我们党的力量源泉和活力所在。历史和实践证明：只要我们坚持正确的群众观，树立“一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去”的思想，做任何事情就没有想不到的办法，就没有克服不了的困难。相信，只要我们像革命前辈一样，很好的发挥好“群众路线”这一优势，切实地利用好这一优势，始终和人民群众保持血肉相连的关系，就一定会克服一切困难，不断推进社会主义现代化建设进程，不断走向新的辉煌，迎来伟大祖国更加灿烂的明天！